INFLACE
Měření inflace
Inflace znamená růst všeobecné cenové hladiny.
Všeobecnou cenovou hladinu by šlo popsat jako průměrnou cenovou hladinu v ekonomice. Její růst neznamená, že musí růst ceny všech statků a služeb. Některé mohou stagnovat nebo dokonce i klesat, ale v průměru ceny rostou. Při inflaci vlastně klesá kupní síla peněz, rostou-li ceny, pak za stejný obnos peněz si můžeme koupit méně.
Víme tedy již, že inflace je růst všeobecné cenové hladiny. Jak se ale všeobecná cenová hladina zjišťuje? K jejímu zjištění se běžně využívají tři základní cenové indexy:
· index spotřebitelských cen
· index cen výrobců
· deflátor hrubého domácího produktu.
Index spotřebitelských cen (CPI)
Index spotřebitelských cen je nejpoužívanější cenový index pro zjišťování inflace. Statistikové každý měsíc zjišťují ceny určitého koše statků a služeb. Statky a služby byly zařazeny do koše podle výdajů průměrné domácnosti v určitém roce. Tento rok se nazývá rokem základním. Složení toho koše, které je zachyceno na obr. 1.1, je po několik let stabilní.
V současnosti tento koš obsahuje 714 statků a služeb, které jsou agregovány do 12 skupin. CPI se konstruuje tak, že statistikové měsíčně zjišťují v obchodech ceny jednotlivých statků a služeb. Z toho vyplývá, že použité ceny v sobě obsahují i nepřímé daně jako jsou daň z přidané hodnoty nebo spotřební daně.
Postup pro zjišťování CPI je následující: statistikové nejdříve vydělí cenu statku ve sledovaném období (roce) cenou tohoto statku v základním období a tento podíl vynásobí váhou tohoto statku v celém spotřebním koši. To udělají u všech statků a služeb obsažených ve spotřebním koši a provedou jejich součet. Tak dostanou průměrnou (všeobecnou) cenovou hladinu ve sledovaném období (roce).


Obr. 1.1 Složení spotřebního koše pro CPI.
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Index cen výrobců (PPI)
Protože píšeme index, mohlo by se zdát, že se jedná o jeden index. Ve skutečnosti se sleduje několik indexů. Český statistický úřad např. sleduje: index cen zemědělských výrobců, index cen průmyslových výrobců, index cen stavebních prací atd. PPI je založen na stejném principu jako CPI v tom smyslu, že zde opět existuje určitý fixní koš. Tento koš má ale jiné složení než CPI. PPI je důležitý, neboť vypovídá o konkurenceschopnosti výrobců. Změny v PPI se také většinou časem promítají do indexu spotřebitelských cen.
Deflátor HDP
Deflátor HDP je poslední cenovým indexem. Setkali jsme se s ním již v kapitole, která pojednávala o HDP. Rozeznávali jsme nominální HDP, který byl ohodnocen běžnými cenami sledovaného roku, a reálný HDP, který byl ohodnocena stálými cenami základního roku. Deflátor zjistíme tak, že vydělíme nominální HDP reálným HDP a tento podíl vynásobíme 100.
Míra inflace
Pomocí výše uvedených cenový indexů zjistíme všeobecnou cenovou hladinu. Inflaci často vyjadřujeme jako míru inflace neboli procentní změnu za nějaké časové období. 
Deflace a dezinflace
Pro opak inflace se vžil pojem deflace, neboli jedná se o pokles všeobecné cenové hladiny. Dezinflace je pokles tempa míry inflace. Jestliže by všeobecná cenová hladina v prvním roce vzrostla o 5 % a ve druhém roce pouze o 3 %, jedná se o dezinflaci. Jestliže ale ve druhém roce všeobecná cenová hladina klesne o 2 %, jedná se o deflaci.
Příčiny inflace
Z hlediska příčiny rozeznáváme tři základní typy inflace:
· POPTÁVKOVOU INFLACI
· nabídkovou inflaci
· [bookmark: _GoBack]setrvačnou inflaci.
Poptávková inflace
Poptávková inflace je způsobena pozitivním poptávkovým šokem. Tento pozitivní poptávkový šok může být způsoben vším, co vede k posunu křivky agregátní poptávky doprava. Jedná se o růst vládních výdajů, růst investičních výdajů firem, růst spotřebních výdajů domácností, zvýšení čistého exportu. 
Nabídková inflace
Nabídkové inflaci se často říká nákladová. V tomto případě z důvodu růstu nákladů klesá agregátní nabídka – křivka krátkodobé agregátní nabídky (SAS) se posune nahoru – firmy při růstu nákladů budou ochotny nabízet stejné množství produkce pouze za vyšší ceny. Co si představit pod růstem nákladů? Jedná se například o zvýšení nominálních mezd nebo růst světových cen surovin.
Obr. 1.2 Nabídková inflace.
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Původní rovnováha byla v bodě E1 při rovnovážném produktu Y1 a rovnovážné cenové hladině P1. Nyní dojde k negativnímu nákladovému šoku – zvýší se ceny ropy na světových trzích. Křivka agregátní nabídky se posune nahoru a nová rovnováha se ustanoví v bodě E2. Cenová hladina vzroste na P2. Všimněme si ale, že na rozdíl od poptávkové inflace zde dochází k poklesu produkce.
Setrvačná inflace
Setrvačná inflace je spojena s tzv. inflačním očekáváním. Zaměstnanci při kolektivním vyjednávání o mzdách očekávají určitou míru inflace, banky při stanovení výše úroků z úvěrů očekávají určitou míru inflace, také firmy při stanovování cen svých výrobků vycházejí z očekávaného nárůstu cen surovin atd.
Obr. 1.4 Setrvačná inflace.
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Původní rovnováha byla v bodě E1 při rovnovážném produktu Y1 a rovnovážné cenové hladině P1. Protože však zaměstnanci očekávají určitou míru inflace, budou požadovat nárůst mezd minimálně ve stejné výši (reálná mzda by se nezměnila). Pokud firmy vyhoví požadavkům zaměstnanců, zvýší se jim náklady. To povede k nepříznivému nabídkovému šoku a křivka krátkodobé agregátní nabídky by se posunula nahoru (SAS2). Při stejné agregátní poptávce by se produkt dostal pod svou potenciální úroveň a vzrostla by nezaměstnanost.
Na to bude reagovat vláda zvýšením svých výdajů nebo centrální banka zvýšením peněžní zásoby, a v důsledku toho se křivka agregátní poptávky posune doprava (AD2). Novým bodem rovnováhy bude bod E2 při stejném (potenciálním produktu) a vyšší cenové hladině (P2). Tento bod ale není konečný – zaměstnanci opět očekávají určitou míru inflace, opět budou požadovat nárůst mezd a firmám rostou náklady. Křivka krátkodobé agregátní nabídky se znovu posune nahoru (SAS3). Dochází k poklesu produktu, růstu nezaměstnanosti, a v důsledku toho vláda zvýší vládní nákupy nebo centrální banka zvýší peněžní zásobu a křivka agregátní poptávky se posune doprava (AD3).
Novým bodem rovnováhy bude bod E3, ale pouze krátkodobě, neboť celý postup se bude dále opakovat. Postupné zvyšování inflace, které jsme právě popsali, se nazývá mzdově inflační spirála.
Závažnost inflace
Inflaci z hlediska její závažnosti můžeme rozdělit na tři typy: mírou inflaci, pádivou inflaci a hyperinflaci.
Mírná inflace
Míra inflace dosahuje jednociferných hodnot. Lidé věří penězům. Drží hotovost nebo vklady v bankách. Uzavírají i dlouhodobé smlouvy v penězích.
Pádivá inflace
Inflace ročně dosahuje dvou či trojciferných hodnot. Lidé přestávají penězům věřit a snaží se jich držet co nejméně. Běžně dochází k indexaci (smlouvy mají inflační dodatky – např. růst mezd podle inflace, růst cen statků podle inflace, úrokové míry v bance podle inflace atd.).
Hyperinflace
Míra inflace dosahuje stovky či tisíce procent ročně. Lidé opouštějí peníze, rozmáhají se platby v zahraničních měnách nebo dochází ke směnnému ochodu (zboží za zboží). Snad nejtypičtějším příkladem hyperinflace je situace v Německu po 1. světové válce. Hyperinflace však není dávnou minulostí.
Dopady inflace
Proč je vlastně inflace škodlivá? Pro nalezení odpovědi na tuto otázku musíme nejdříve odlišit nominální veličiny od reálných veličin. Musíme rozlišit mezi nominálním a reálným důchodem, mezi nominální a reálnou úrokovou mírou.
Nominální a reálný důchod
Nominální důchod je počet korun, které obdržíte např. ve formě mzdy, zisku, nájemného, úroku v bance atd. Reálný důchod vyjadřuje množství statků a služeb, které si za daný nominální důchod můžete koupit.
Pokud by vaše mzda rostla rychleji (procentně), než rostou ceny, zjistíte, že si můžete za svou výplatu koupit více statků a služeb, neboli váš reálný důchod vzrostl.
Pokud vaše mzda roste, ale ceny rostou stejně, zjistíte, že si můžete kopit přesně tolik statků a služeb, kolik jste si jich mohli koupit před zvýšením mzdy a zvýšením cen, neboli váš reálný důchod se nezměnil.
Posledním případem je situace, když vaše mzda sice poroste, ale vy zjistíte, že si můžete nakonec koupit méně statků a služeb. Důvodem je, že ceny rostly rychleji než vaše mzdy. Váš reálný důchod klesl.
Uvedené příklady se týkaly růstu mezd, ale to samé platí i pro zisky z vašeho podnikání, pro nájemné, které získáváte z pronájmu bytu, pro úrok, který získáváte ze svého vkladu v bance atd.
Jestliže například vaše mzda vzrostla meziročně o 6 % a míra inflace činila 2 %, váš reálný důchod vzrostl přibližně o 4 %. Pokud očekáváte, že míra inflace bude v následujícím roce 3 % (a ona skutečně bude), a prosadíte si v kolektivní smlouvě růst mezd také o tři procenta, váš reálný důchod se nezmění. Problém však nastává, jestliže inflace vypukne, aniž byste ji očekávali.
Jaké dopady bude mít tato neočekávaná inflace:
negativně dopadne zejména na příjemce stálých nominálních příjmů, jako jsou například příjemci sociálních dávek a důchodci
i když si prosadíte růst mezd, pokud tento nárůst bude nižší než inflace, váš reálný důchod klesne
negativně se projeví v příjmech většiny lidí z toho důvodu, že budou platit vyšší daně. Existují daňová pásma, a jestliže vám vlivem inflace rostou mzdy, můžete se posunout do vyššího daňového pásma a zaplatíte více na daních – tomu se říkám taxflace.
negativně se projeví neočekávaná inflace i u vašich úspor v bance. Jestliže si uložíte v bance peníze na účet s 3% úročním a míra inflace bude za daný rok vyšší než 3 %, reálně ztrácíte.
naopak pozitivně bude působit neočekávaná míra inflace na dlužníky. Pokud splácíte například hypotéku s úrokovou sazbou 5 % (tato sazba bývá fixována na delší období) a kvůli inflaci vzrostou vaše mzdy, vracíte vlastně méně hodnotné peníze.
inflace způsobuje další náklady spojené například s tisknutím nových cenovek v obchodech, náklady spojené s častějším kolektivním vyjednáváním atd.
Protiinflační politika
V předcházející části jsme vyjmenovali několik důvodů, proč považujeme inflaci za škodlivou. Proto také země přijímají protiinflační opatření. Boj s inflací však s sebou nese náklady, a to zejména v podobě poklesu produkce a růstu nezaměstnanosti.
Jaká opatření lze tedy přijmout:
Monetární restrikce – centrální banka např. sníží množství peněz v oběhu nebo zvýší úrokové míry. Tím dojde k poklesu agregátní poptávky. Vedle poklesu produkce a zaměstnanosti klesne i cenová hladina.
Fiskální restrikce – obdobně vláda může omezit své výdaje nebo zvýšit daně. Opět dojde k poklesu agregátní poptávky. Cenová hladina klesá, ale za cenu poklesu produkce a zaměstnanosti. Fiskální s monetární restrikce je zachycena na obr. 8.5.
Odstranění očekávání – výše jsme zmínili, že existuje setrvačná inflace, která je udržována inflačním očekáváním ekonomických subjektů. Proto je nutné toto očekávání odstranit. To se podaří vládě a centrální bance jen tehdy, když budou provádět důvěryhodnou politiku. Například dopředu prohlásí, že podniknou rázné kroky ke snížení inflace. Jestliže se jim opravdu podaří snížit inflaci, ekonomické subjekty změní svá očekávání. Pokud však jejich slib bude jen prázdných gestem, inflační očekávání se nezmění a problém setrvačné inflace bude přetrvávat.
Cenová a mzdová regulace – vláda zmrazí růst mezd a cen. V tržní ekonomice nejsou podobná opatření často vítána. Dochází k potlačení informační funkce cen. Navíc tato opatření mohou často inflaci pouze oddálit. Po zrušení cenové a mzdové regulace může inflace vypuknout znovu. Mzdové a cenové regulace jsou proto občas přijímány jen jako doplněk k fiskální a monetární restrikci.


Obr. 1.5 Protiinflační politika – fiskální nebo monetární restrikce.
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Phillipsova křivka – inflace a nezaměstnanost
Původní mzdová verze Phillipsovy křivky
V roce 1958 publikoval novozélandský ekonom A. W. Phillips článek „Vztah mezi nezaměstnaností a mírou změny nominálních mzdových sazeb ve Spojeném království v letech 1861-1957“. V něm na základě empirických dat týkajících se míry nezaměstnanosti a míry změny nominálních mezd (mzdové inflace) zjistil, že mezi těmito dvěma veličinami existuje vztah, který lze zachytit následujícím grafem.
Obr. 1.6 Původní mzdová Phillipsova křivka.
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Na vertikální osu nanášíme mzdovou inflaci a na horizontální osu míru nezaměstnanosti. Zobrazená Phillipsova křivka zachycuje negativní vztah mezi mírou mzdové inflace a mírou nezaměstnanosti. Čím vyšší je míra nezaměstnanosti, tím nižší je mzdová inflace, a obráceně, čím nižší je míra nezaměstnanosti, tím vyšší je mzdová inflace.
Proč tomu tak je? Pokud je nízká míra nezaměstnanosti, musí firmy k najmutí dodatečných pracovníků nabídnout vyšší mzdu. Také zaměstnanci si při nízké míře nezaměstnanosti mohou říci o vyšší mzdu. Je-li však míra nezaměstnanosti vysoká, zaměstnanci jsou ochotni vzít místo i za nižší mzdu.
Z obrázku je patrné, že nulová míra mzdové inflace je spojena s určitou mírou nezaměstnanosti – tuto míru nezaměstnanosti nazýváme přirozenou mírou nezaměstnanosti (na obrázku 3,5%).
Cenová Phillipsova křivka
P. A. Samuelson a R. M. Solow nahradili mzdovou inflaci v původní Phillipsově křivce cenovou inflací. Vyšli přitom ze zjednodušujícího předpokladu, že firmy zvyšují své ceny (a tím roste inflace) podle toho, jak jim rostou mzdové náklady. A pak vzniká otázka, kdy firmy nepromítnou růst mezd do cen svých produktů? Je to tehdy, když zaměstnanci vyrobí více, neboli když roste produktivita práce. Přibližně lze napsat:
Cenová inflace (%) = Mzdová inflace (%) – Růst produktivity práce (%)
Tato modifikovaná cenová Phillipsova křivka je zachycena na obr. 1.7. Obrázek je vytvořen pro 2% růst produktivity práce.
Obr. 1.7 Upravená cenová Phillipsova křivka.
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Na horizontální ose měříme míru nezaměstnanosti. Na levou vertikální osu nanášíme cenovou inflace a na pravou vertikální osu nanášíme mzdovou inflaci. Mzdová inflace vychází ze dvou procent, kdežto cenová inflace při nula procentech. Tak je zachycen předpoklad, že produktivita práce vzrostla o 2 %. Takto modifikovanou Phillipsovu křivku lze definovat následovně. Phillipsova křivka vyjadřuje negativní vztah mezi cenovou inflací a mírou nezaměstnanosti.
Phillipsova křivka v této podobě ukazuje, že si vláda a centrální banka mohou vybrat – buď bude nízká míra nezaměstnanosti, ale za cenu vysoké míry inflace, nebo bude nízká míra inflace, ale pouze za cenu vysoké míry nezaměstnanosti. Nelze dosáhnout nízké míry inflace a zároveň i nízké míry nezaměstnanosti.
Deflace
V předcházejícím výkladu jsme si uvedli negativní dopady inflace na ekonomiku. Ihned může vyvstat otázka: Jestliže je inflace tak špatná, není vhodnější mít deflaci? Ekonomové často na tuto otázku odpovídají rezolutně ne! Deflace podle nich má negativní dopady ne ekonomiku podobně jako inflace a mnohdy jsou tyto dopady ještě nepříznivější. Podívejme se na tento problém deflace pozorněji. Při deflaci je míra inflace záporná, neboli dochází k poklesu všeobecné cenové hladiny.
Dopad deflace lze stručně popsat následovně: při deflaci dlužníci musí vracet hodnotnější peníze – dluhy jsou v nominálních jednotkách. Mnoho dlužníků se může dostat do problémů – firmy utrží nominálně méně při klesajících cenách, příjmy domácností nerostou tak, jak si dříve sami přestavovali. Problémy by mohly vést k bankrotům, k nesplácení úvěrů. Pokud by se z toho stal hromadný jev, docházelo by k omezování investic a spotřeby a výsledně k propadu hrubého domácího produktu a nárůstu míry nezaměstnanosti. Ekonomika by upadla do recese.
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Na vertikalni osu nané$ime mzdovou inflaci a na horizontélni osu miru
nezaméstnanosti. Zobrazend Phillipsova k¥ivka zachycuje negativni
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nepromitnou riist mezd do cen svych produkti? Je te
zaméstnanci vyrobi vice, neboli kdyZ roste produktivita p
Ize napsat:

Cenovainflace (%)
Tato modifikovana cenové Phillipsova kfivka je zachyce
€. 8.12. Obrazek je vytvoten pro 2 %-ni riist produktivity |

Mzdovd inflace|(%) - Riist produkt

Cenovd inflace Mzdovd it
(%) (%)
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Obr. 6. 8.12_Upravend cenové Phillipsova kivka

Na horizontdln{ ose méfime miru nezaméstnanosti. Na lc,
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publikoval novozélandsky ekonom A. W. Phillips &lanek
i nezaméstnanosti a mirou zmény nomindlnich mzdovych
ojeném krélovstvi v letech 1861-1957%. V ném na zaklad®
dat tykajicich se miry nezaméstnanosti a miry zmény
mezd (mzdové inflace) zjistil, Ze mezi témito dvéma
existuje vztah, ktery lze zachytit nasledujicim obrézkem

fzdovd inflace

“he s aaR

ol ¥ 2 3 456 7 Mianezamésinanosti (%)

1 Pivodni mzdova Phillipsova kfivka

i osu nanadime mzdovou inflaci a na horizontalni osu miru
osti. Zobrazena Phillipsova kiivka zachycuje negativai
iron mzdové inflace a mirou nezaméstnanosti, Cim vyssi
méstnanosti, tim niz$i je mzdova inflace, a obriceng, &im
nezam@stnanosti, tim vy§3i je mzdova inflace.

ak je? Pokud je nizkd mira nezaméstnanosti, musi firmy
odateénych pracovruku nabidnout vyssl mzdu. Také

s S izt

i dolek ol ama
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Cenovi Phillipsova kiivka

P. A. Samuelson a R. M. Solow nahradili mzdovou inflaci v pivodni
Phillipsové kiivce cenovou inflaci. Vysli pfitom ze zjednodusujiciho
piedpokladu, Ze firmy zvySuji své ceny (a tim roste inflace) podle toho,
jak jim rostou mzdové niklady. A pak vznikd otazka, kdy firmy
nepromitnou riist mezd do cen svych produkti? Je to tehdy, kdyz
zaméstnanci vyrobi vice, neboli kdyZ roste produktivita prace. Priblizng
Ize naps:

Cenova inflace (%) = Mzdovd inflace (%) - Riist produktivity prace (%)

Tato modifikovana cenové Phillipsova kiivka je zachycena na obrazku
€. 8.12. Obrazek je vytvoten pro 2 %-ni riist produktivity prace.

Cenovd inflace Mzdovd inflace
(%)
8
7
6
5
4
3
—t b2

6 7 Mira nezaméstnanosti (%)

Obr. 6. 8.12_Upravend cenové Phillipsova kivka

Na horizontélni ose méime miru nezaméstnanosti. Na levou vertikalni
osu nana$ime cenovou inflaci a na pravou vertikdlni osu nanaSime

&
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Stalé vahy

Pocet roku
reprezentantu 2008 v %o

Uhrn 714 1000
1. Potraviny a nealkoholické napoje 157 170,3
2. Alkoholické napoje a tabak 21 86,0
3. Odivani a obuv 66 47,2
4. Bydleni, voda, energie, paliva 42 253,4
5. Bytové vybaveni, zaf.
domacnosti, opravy 77 55,2
6. Zdravi 53 25
7. Doprava 82 114,9
8. Posty a telekomunikace 4 39,9
9. Rekreace a kultura 108 93,7
10.Vzdélavani 12 7,8
11.Stravovani a ubytovani 42 44,2
12.0statni zbozi a sluzby 50 62,4
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inflace se vzil pojem deflace, neboli jedni se o pokles
cenové hladiny. Desinflace je pokles tempa miry inflace.
vieobecnd cenova hladina v prvnim roce vzrostla 05 %
roce pouze 03 %, jednd se o desinflaci. Jestlize ale
roce vieobecnd cenovd hladina klesne 02 %, jednd se

¢iny inflace

priciny rozeznavame tii zékladni typy inflace:
tivkovou inflaci

idkovou inflaci
rvagnou inflaci

4 inflace

i inflace je zplisobena pozitivnim poptivkovym Sokem. Tento
optavkovy Sok milize byt zplisoben vsim, co vede k posunu
gétni poptdvky doprava. Jedna se o riist vladnich vydaj, rist
lh vydajii firem, riist spotiebnich vydajii domacnosti, zvyseni
ortu. Vznik poptavkové inflace je zachycen na obrazku &. 8.4.

1169x826" ¢
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T
naptiklad vlada provede fiskélni expanzi, zvy3i vladni nikupy statkii
asluzeb (G). Kfivka agregatni poptavky se posune doprava a nova
rovnoviha se ustanovi v bodé E». Pfitom doglo k riistu cenové hladiny na
P> a zarover se produkt zvysil na Ya.

Nabidkovi inflace

Nabidkové inflaci se asto fikd nakladova. V tomto pfipadé z divodu
ristu nakladi klesd agregatni nabidka — kiivka kratkodobé agregatni
nabidky (SAS) se posune nahoru — firmy pii riistu nakladi budou
ochotny nabizet stejné mnoZstvi produkce pouze za vyssi ceny. Co si
pfedstavit pod riistem nikladd? Jedni se napiiklad o zvy3eni
nomindlnich mezd nebo riist svétovych cen surovin.

Vznik nabidkové inflace je zachycen na obrazku ¢. 8.5.

Obr. &. 8.5 Nabidkovd inflace

Pavodni rovnovaha byla vbode E; pn rovnovazuem Y, a rovnuvazne

I3
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L Bh ilustragnim pfikladem nabidkové inflace jsou tzv. ropné Soky
h minulého stoleti. V roce 1973 vypukla tzv. Jom-kippurska
i Egyptem a Izraelem. Organizace zemi vyvaZejicich ropu
y3ila cenu ropy a zaroveii bylo na n&které staty v cele s USA
'mbargo na vyvoz ropy. Cena ropy kviili tomu vzrostla ze
a barel na 12 dolart. Jak se vlivem toho zvysila mira inflace ve
statech a Spojeném kralovstvi, zachycuje obrizek ¢. 8.6.

imémou meziroéni miru inflace vypotitanou z CPL.
Pramen: World Development Indicators database

6 Mira inflace v USA a UK v obdobi ropnych Sokit

€t z obrazku, ob& zemé stabilizovaly v nasledujicich letech po
nim ropném Soku svou miru inflace. V roce 1979 vsak nastal
iny 3ok, spojeny s padem iranského $aha. Cena ropy se v roce
plhala aZ na 36 dolarli za barel. Vyvoj inflace v obou stitech po
hém ropném Soku je opét zachycen na obrazku ¢. 8.6.

[ “ugexszst <
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Vysvétleme si setrvaénou inflaci podrobnéji pomoci obrazku &. 8.7.

[Obr. 6. 8.7 Setrvacna inflace

Pilvodni rovnovéaha byla v bod® E; pfi rovnovéZném Y, a rovnovazné
cenové hlading P,. ProtoZe vSak zaméstnanci oekavaji urditou miru
inflace, budou pozadovat nariist mezd minimalng ve stejné vysi (redlnd
mzda by se nezm&nila). Pokud firmy vyhovi poZadavkiim zamé&stnancii,
zvy$i se jim ndklady. To povede k nepfiznivému nabidkovému Soku
a kiivka kritkodobé agregatni nabidky by se posunula nahoru (SAS). Pii
stejné agregdtni poptdvce by se produkt dostal pod svou potencidlni
uroven a vzrostla by nezaméstnanost. Na to bude reagovat vlada
zvySenim svych vydajii a nebo centrélni banka zvySenim pen&zni zésoby,
a v disledku toho se kiivka agregatni poptavky posune doprava (4D,).
Novym bodem rovnovihy bude bod E, pfi stejném (potencialnim
produktu) a vyssi cenové hlading (P:). Tento bod ale neni koneény —
zaméstnanci opét ofekavaji uréitou miru inflace, opét budou pozadovat

« 07 & 20
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bgativné se projevi neodekdvand inflace i u vaSich uspor
pance. Jestlize si uloZite v bance penize na et s 3% troéenim
ira inflace bude za dany rok vy33i nez 3 %, relng ztrdcite;
opak pozitivné bude plisobit neodekdvand mira inflace na
izniky. Pokud splacite napfiklad hypotéku s trokovou sazbou
% (tato sazba byva fixovana na del§i obdobi) a kvili inflaci
ostou vase mzdy, vracite vlastng mén& hodnotné penize;

Imi negativng plisobi inflace pfi rozhodovani firem ohledné
estic — firmy pii planovani investic porovnavaji redlné vynosy
edlnymi naklady. JestliZe se mezitim zméni mira inflace,
lich ocekdvani nebude odpovidat realité. Inflace tedy miize
radit firmy od investovéni;

ace zplisobuje dalsi niklady spojené napfiklad s tisknutim
ych cenovek v obchodech, niklady spojené s Cast&jsim
lektivnim vyjednévanim atd.

€ ekonomice jsou k dispozici tyto udaje: mira inflace je 5 %,
éstnanosti 7 %, nominélni irokova mira 3 % a redlny produkt
ro¢né. Jaké by bylo vaSe doporugeni ohledné vyhodnosti
olné penize na et v bance?

ptiinfla¢ni politika

ejici &asti jsme vyjmenovali nékolik déavodi, prod
¢ inflaci za §kodlivou. Proto také zemé pfijimaji protiinflacni
0j s inflaci v3ak s sebou nese néklady, a to zejména v podobé
bdukce a riistu nezaméstnanosti.

1169x826" ¢
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‘Odstraneni ocekavani — Vyse JSme ZI
inflace, kterd ]C udrzovana infla¢nim oéekavamm ekonomickych
subjektii. Proto je nutné toto odekavani odstranit. To se podati vlidé
a centrdlni bance jen tehdy, kdyZ budou provadét divéryhodnou
politiku. Napfiklad dopfedu prohlési, Ze podniknou razné kroky ke
snizeni inflace. Jestlize se jim opravdu podafi snizit inflaci,
ekonomické subjekty zméni sva ofekavani. Pokud vSak jejich slib
bude jen prézdnym gestem, infladni oéekavani se nezméni a problém
setrvaéné inflace bude pretrvavat.

Cenova a mzdova regulace - vlida zmrazi riist mezd a cen. V trzni
ekonomice nejsou podobnd opatfeni Gasto vitina. Dochazi
k potlaceni informaéni funkce cen. Navic tato opatfeni mohou Casto
inflaci pouze oddalit. Po zruSeni cenové a mzdové regulace miize
inflace vypuknout znovu. Mzdové a cenové regulace jsou proto
obéas piijimany jen jako doplnék k fiskalni a monetamni restrikei.

Poznamka

I3

L




